# GIS 赛场上的青春答卷

一测绘学院学生创新团队获全国 GIS 应用技能大赛特等奖侧记

□ 记者 徐展 通讯员 赵雅璇



11月16日,2025年全国 GIS 应用技能大赛获奖名单揭晓,测绘学院地理信息科学 2023级本科生于弋洋、王俊凯、毕佳慧、赵雅璇组成的代表队斩获全国特等奖,学院教师刘新、柳林获优秀指导教师。这是自 2016年设立该赛事以来,学校第六次获全国特等奖,也是测绘学院坚持"以赛促学、以赛促创、以赛促融"育人模式的又一标志性成果。

"国特!家人们,我们是特等奖!" 获奖消息在团队四人群聊中弹出的一瞬间,北斗创新工作室里沸腾了。近三个月"白加黑"的鏖战,上百天"教科书式"的攻关,最终让"山东科技大学"的名字写在了这项赛事的领奖台上。

#### 从"潦草组队"到"国特天团"

七月初,期末考试周与校赛选拔 "撞车",四名原本并不熟悉的大三学生 因"缘分"被凑成一支"临时战队"。谁也 没有料到,这支队伍一路过关斩将,最 终代表学校站上全国舞台。

备赛期间,这支"临时战队"制定了相当精细的训练日程,从早到晚,日日如此。"我们给自己定了一条铁律——'自己的模块必须精通,别人的模块也要熟悉'。"队长于弋洋介绍。两个半月里,北斗创新工作室的灯光几乎从未在23点前熄灭:于弋洋主攻矢量三维,王俊凯负责网络分析相关,毕佳慧主攻栅格模块,赵雅璇负责文档撰写。在学习过程中,每个人都涉足所有部分,四万多字的软件使用文档是四人吃透书本,逐个实践思考写下的

近日,学校第十八届学

生乒乓球赛开赛。来自18

个学院的 200 余名学生齐

聚赛场,以球会友、切磋技

艺,在挥洒汗水的过程中展

现青春风采、凝聚奋进力

量。经角逐,安全学院、数学学院、机电学院、土建学院、

储能学院、能源学院、自动化学院、地科学院获男子团

体组前八名;测绘学院、自 动化学院、储能学院、数学 学院、经管学院、电信学院、

能源学院、机电学院获女子

(霍梦茹 乔子朔)

团体组前八名。

老研

知识结晶,印证了他们努力的日夜,也成为他们"破界"的底气。

"学生在工作室里'自我燃烧',老师要做的只是添一把柴。"指导教师刘新告诉记者,自己经常会在晚上下班的时候路过工作室,看到里面的灯还亮着就会进去看看同学们。为了让学生的想法一冒头就能落地,指导教师也是时刻准备着,从准备学习场地到提供技术支持,他们都全力以赴。刘新表示,同学们都特别"拼",自己在工作室里最常听到的对话就是"我觉得明天可以来得再早一点、走得再晚一点,这样就能再多学会儿"。"有时很晚灯还亮着,我就站在门口看看,看到他们那么专注的学习讨论,我就不忍心进去打扰他们。"刘新说。

育人是一场接力,知识和温暖总 是一起传递。国家特等奖的背后,有 个人自身的努力与不懈,也有团队之 间的安慰与支持,同时也离不开学长 学姐和指导老师的帮助与指导。"学 长学姐和老师经常来工作室看我们, 有的时候带着知识干货,有的时候带 着心灵鸡汤,有的时候带着小蛋糕。 于弋洋表示,往届的学长们是团队的 "智囊团"。备赛伊始,四个人不得章 法,于是向之前参赛的学长学姐求 助, 当天下午他们就来到工作室,花 费整整一下午的时间,解答四人的困 惑,并将他们所学知识和备赛经验倾 囊相授。他告诉记者,"来指导我们的 学长学姐中,大部分人正值准备考研 的关键时期,但他们仍愿意在团队找 不到方向的时候前来指点迷津,真是 太感谢了。"

#### 从"高压铸刃"到"破压成蝶"

通往国特的道路是充满压力的, 而这支队伍最擅长的就是高压铸刃。 毕佳慧告诉记者,四个月备赛时间里, 其实每个人都有疲惫和烦躁不安等各 种负面情绪上涌的时候, 但是在队友 的鼓励支持下, 所有人都坚持了下来。 她在工作室的门口放置了一只叫作"栅 格"的纸壳小狗,竖起耳朵听他们讨论 题目、畅谈理想、相互鼓励,默默守护着 四个志同道合的人。前来答疑解惑的学 长学姐会用放松的语气和心情给他们 缓解压力:"没事,我们会经常来看你 们,不用紧张不用担心,记得还有我们 呢。"比赛前一天,指导教师刘新和柳林 专门到工作室,最后一次向队员们提出 比赛建议,并进行方法指导,并真诚地 祝愿、鼓励四人能够拿下奖项,不留遗

据毕佳慧回忆,校赛选拔开始时 正值期末考试周,要从考试题海中分 出心力来参加校赛选拔实在困难,何 况队友未知、结果未知,参赛是一件让 人心里直打鼓的事情。但当走进赛场 上的那一刻时,四人之间磨炼出的默 契浑然天成,仿佛已经相识许久。她 说:"两个半月的备赛时间,是一场关 于责任、技术与心态的极限考验。我们 带着学院老师和学长学姐的期许,跌 跌撞撞摸索成功的秘诀。学习时间枯 燥冗长,但还好信念坚定、目标清晰。"

比赛的压力远超想象。毕佳慧说: "和往年相比,题目难度骤增,压力一下就上来了。"于弋洋说:"赛中的压力远超想象,那种'环环相扣,一着不慎满盘皆输'的窒息感达到了顶点。"话虽如此,四人依旧全力以赴,尽最大能力去完成题目。于弋洋表示,很庆幸一开始就制定了学习计划,比赛过程中,大家也是按计划分工,全力攻克同一个难题。提交文档的那一刻,所有人几近虚脱。虽然过程中有不尽人意的地方,但总归结果是好的。

"第二天颁奖典礼时,大家都焦灼万分,不敢去看官方的直播。当特等奖的消息呈现在眼前,我喜极而泣,然后才在群里报喜。所有人都又哭又笑语无伦次,庆祝这来之不易的胜利。"于弋洋说,这份荣誉,是对整个团队在高压时刻仍能咬牙坚持的最好回报。

#### 从"一枝独秀"到"生态成林"

"一个国特奖杯不是终点,我们要

把'国特'变成可复制、可推广、可持续的新质生产力。"测绘学院团委书记孙金香表示,学院历来注重学生科创能力培养,面向全体学生组建大学生科技创新团队,真正做到把学生社团建在专业上,打造学生科创成果产出的"蓄水池"。

据介绍,一直以来,测绘学院锚定 学科前沿,明确目标任务,坚持 "1+2+N"的科技创新能力培养模式, 大力推行本科生早进团队、早选课题、 早人实验室的"三早"育人机制,鼓励 学生跨学院、跨专业、跨年级组队—— 以大学生科技创新团队为中心,以大 科技创新竞赛、学生创新创业训练计 划项目为抓手,充分实施"科创团队组 建""本科生导师制""第二课堂"等 N 项措施, 充分调动起师生的参与积极 性,全员全过程积极培养大学生创新 创业能力。学院年均组建学生科创团 队 60 余支,覆盖学生 300 余人。各学 生团队包含5-10名队员,团队配备 1-2 名指导教师,为团队开展项目研 究提供技术指导、日常管理、赛事组织 和咨询工作。

"像北斗创新工作室中走出的代表 队那样能抗压参赛、取得成绩的学生 队伍,在测绘学院还有很多。"测绘党 委副书记兼副院长吴昊告诉记者,多 年来,测绘学院坚持以赛促学,取得了 良好的育人成果,在2025年全国大学 生测绘学科创新创业智能大赛中斩获 特等奖10项、一等奖9项、二等奖11 项,获奖数量与质量实现新突破。

"我们用了多年时间,在教书育人的道路上进行了有效探索。今后我们将继续深耕科研育人沃土,坚持'以本为本',把国家重大需求与前沿发现转化为课程与项目,让每位学生都能进入真实课题,体验从设想到验证的完整创新过程,争取把'国特'从偶然变成必然,把北斗创新工作室的灯火复制到更多角落。"测绘学院党委书记范俊峰说。

从北斗创新工作室的通宵灯火, 到奖项宣布时哽咽的"为山科争光", 测绘学院为学生提供的不仅是一次获 奖的机会,更是把人才培养这一宏大 命题写进每一个团队、每一场竞赛的 生动实践。

"国特"之后,山科测绘人已经把目光投向更远方——明年,又会有新的队伍冲击更多科研竞赛的至高奖台。北斗创新工作室的灯光,依旧长明。

替・戸乓训练員

考研



校园双选会

近日,济南校区举办 2026 届毕业生校园双选会 暨山东省会经济圈求职招聘直通车(济南站)专场招聘会,吸引了 90 余家省内外知名企业参会,覆盖能源、矿业、智能制造、金融、计算机等行业,提供岗位 1000 余个,为毕业生搭建了高效优质的求职平台。 800 余人次学生到场求职,了解专业岗位需求和市场预期。 (济南校区)



文化集市

近日,由学生工作处主办、地科学院承办的"翰墨飘香·青春雅集"——青春文化互动市集在 GC3 宿舍楼学生社区 U+ 空间开市。本次文化互动市集共设置两大板块、四项子活动,涵盖书法展示、现场书写、旧书交换等内容。300 余名师生展书籍、挥翰墨、剪窗花、编绳结,在冬日校园里共赴一场融合阅读、书法与非遗体验的"文化嘉年华"。

<sup>中平。</sup> (万礼林 张浩洋)

## 我校师生在山东省"学宪法 讲宪法"等比赛中获奖

本报青岛讯(法治工作办公室 文法 学院)近日,第十届全省学生"学宪法讲宪法"法治素养竞赛和演讲比赛落幕。我校文法学院法学 2023 级本科生张笑涵获得法治素养竞赛(高校组)一等奖,法学 2023 级本科生张艺馨获得演讲比赛(高校组)三等奖,展现了我校学子的良好精神风貌。

在"齐心鲁力·e 法治网"全省网络普法短视频大赛中,我校选送的作品《保护个人信息 共建网络强国》(作者:文法学院副教授 冯艳艳)获得"法理交融·以理

释案"参赛单元最佳技术奖。

自第十届"学宪法 讲宪法"活动开展以来,学校积极动员师生广泛参与《宪法伴我们成长》歌曲传唱、"宪法卫士"学习活动,举办校内法治素养竞赛、演讲比赛,引导学生积极参与法治学习实践,营造了尊法学法守法用法的良好氛围。下一步,学校将深入学习贯彻习近平法治思想,开展分类普法教育,打造法治文化活动品牌,持续推动法治理念融入学校

思思, 开展分类管法教育, 打造法信文化活动品牌, 持续推动法治理念融入学校办学治校全过程、各方面, 为学校事业发展提供坚强法治保障。

### 青岛故事宣讲走进我校

本报青岛讯(通讯员 耿倩)11月25日,第二期"行远"青年成长论坛——"奋进'十五五'青春挺膺担当"主题交流暨青岛故事宣讲进学校活动在图书信息中心尚学讲堂举办,200名师生代表参加

活动。活动由校团委书记高一丹主持。 活动现场,8位来自青岛市的先进典型、道德模范、百姓宣讲员以亲身经历分享初心使命,用朴实话语传递正能量,用红色故事铸魂、发展故事励志、文化故事润心、民生故事暖心,激励青年学子将故事中的感动转化为前行的动力,在求学 路上立报国之志,在成长途中练过硬本领,做挺膺担当的奋斗者,奋进新征程,建功"十五五"。

本次活动坚持把习近平新时代中国 特色社会主义思想融入铸魂育人全过 程,广泛培育和践行社会主义核心价值 观,引导青年学子坚定马克思主义信仰、 中国特色社会主义信念、中华民族伟大 复兴信心,自觉将个人理想融人国家发 展大局与青岛建设实践,让青春力量在 加快建设新时代社会主义现代化国际大 都市的征程中绽放光彩。

## 机电学院举办第六届"寻找合伙人"大学生科创项目双选会

本报青岛讯(通讯员 曲岩)11月25日,机电学院举办第六届"寻找合伙人"大学生科创项目双选会暨2025年学生科技创新工作表彰大会,校团委书记高一丹、机电学院党委书记陈猛、学生工作处副处长靳凯、研究生院副院长刘松、创新创业学院副院长杨彬、机电学院党委副书记刘梅月及百余名师生参会。

高一丹肯定了机电学院 2025 年在"挑战杯"、中国国际大学生创新大赛等顶级赛事中斩获国赛特等奖、银奖等多项荣誉的成绩,向受表彰的先进集体与个人表示祝贺。她勉励同学们锚定国家战略需求,将个人理想融入民族复兴大局,深耕专业领域、锤炼过硬本领,以坚韧意志勇闯创新之路,在双选会中携手志同道合的"合伙人",共同书写青春创新答卷,并预祝活动圆满成功。

陈猛为优秀科技创新团队授牌, 刘梅月宣读《机电学院第六届"寻找合 伙人"大学生科创项目双选会通知》, 明确双选会的招募规则、对接流程与 预期目标。杨彬宣读《关于表彰机械电 子工程学院 2025 年优秀科技创新团 队、优秀指导老师、优秀科技创新标兵 的决定》,对在 2025 年科创工作中表 现突出的先进典型予以表彰。刘松为 优秀科技创新标兵代表颁发荣誉证 书,靳凯为优秀指导老师代表授奖。

在优秀项目展示及经验分享环节,挑战杯"揭榜挂帅"擂台赛特等奖获奖团队特种装备智能运维团队张恕程同学和挑战杯主赛道国赛二等奖获奖团队智能运提团队肖正旭同学先后展示了获奖项目的技术亮点、应用前展点的对价格

景与创新价值。 据悉,本届"寻找合伙人"科创项目 双选会聚焦智能制造、智能运维、科技



创新等前沿领域,吸引 27 名资深项目 另导师、优质科创团队参与招募,共设立 至200 余个精准岗位,涵盖三维建模、结 构设计等多个方向。活动前期通过线上 批

预热、线下宣传等多渠道推广,累计收到300余名学生的意向报名,现场通过面对面沟通、双向洽谈等形式,促成大批科创人才与优质项目精准对接。

### 泰安校区推出校友返校"菜单式"服务

本报泰安讯(泰安校区)2025年8月中旬至今,每个周末都有不同的毕业班级返校举办毕业周年聚会。截至目前,泰安校区迎接11个专业、22个班级、700余名校友、80余名教师。

泰安校区校友工作部门创新推出校 友返校"菜单式"服务,以模块化选择、精 准化对接、高效化响应的服务模式,让校 友在重温青春记忆的同时,感受母校服 务升级带来的便捷与温暖。

校友们返校前会收到的一份"校友返校聚会准备事项"选填表,表单提供校友在母校聚会活动期间的4个模块25项精细化事项。校园探访模块提供3条校园参观路线,校友可重走教学楼、林荫

道等青春打卡地,也可参观国家工程实验室、校园记忆室,由志愿者讲解学校及校区发展成就;大学体验模块开设"重享餐厅美食""再上一堂课""嵙友篮球赛"等特色活动;交流座谈模块搭建"师生恳谈会""行业圆桌论坛""创业分享会"等平台,助力校友间资源共享与校企合作;定制服务模块则提供场地布置、摄影摄像、纪念礼品定制等个性化选项。根据需求选填后的表格交由校友工作部门具体赘实。

"没想到现在返校这么方便,一张表格就能敲定全部行程,母校的服务又贴心又高效!"毕业 40年的测量 1981 级校友张先生感慨道。